

فصلنامه علمی تخصصی معارف علوم انسانی و علوم اسلامی

سال هشتم - تابستان 1405 - شماره 26 - ص 93 - 103

آسیب شناسی گسترش پیامدهای فرقه ی ضالّه ی وهابیت در ایران

مهرانگیز کارگری¹

چکیده

بی تردید دین اسلام در اقصاء مختلف، از زمان ظهور تا عصر حاضر مورد تهدیدات متعددی از سوی دشمنان و منافقان و سطحی نگران قرار گرفته است که نتایج آن ضربات جبران ناپذیری است که بر ساختار دین و امامت و ولایت (به عنوان نمونه ظهور خوارج، بابی گری و وهابیت) وارد نموده است چنان که اینان با پیدایش بدعتها و افراطیهای نامعقول و از سان محورانه سعی کرده اند بر افکار و رفتار مردم چیره و مسلط گردند و اهداف شوم خود را دنبال کنند. در تحقیق حاضر با عنایت به پیدایش فرقه گرایی و شناخت علل و عوامل و مبانی اندیشه های شوم و افراطی آن، بر آن شده ایم تا تحقیقی تحت عنوان بررسی مبانی فکری وهابیت و راهکارهای مقابله با آن انجام دهیم و مبانی آنها را مورد نقد و تحلیل قرار دهیم. تحقیق حاضر شامل چهار فصل می باشد که؛ فصل اول آن شامل مفاهیم و کلیات تحقیق می باشد، که به تعریف و تبیین موضوع و ضرورت و اهداف تحقیق و سوالات و فرضیه های تحقیق پرداخته شده است.

واژگان کلیدی: مفهوم شناسی سلفی گری، وهابیت، مبانی فکری، پیامدها و تبعات، اقدامات، شبهه شناسی

1. طلبه سطح دو، حوزه علمیه حضرت ولیعصر(عج) خواهران، شهرستان بناب، استان آذربایجان شرقی.

مقدمه

یکی از فرقه‌هایی که در مقابل اکثر مسلمین قرار گرفته، فرقه‌ای موسوم به وهابیت است که منسوب به مؤسس آن محمدبن عبدالوهاب است. وی با ادعای توحید و سلفی‌گری افکار و عقاید ابن تیمیه را در شبه جزیره عربستان پیاده کرد و آل سعود نیز مجری افکار آنها گشت. عقاید وهابیان عمدتاً نفی عقاید و اعمال دیگر مسلمانان و اتهام شرک به دیگران است، مثلاً توسل به اولیای الهی، طلب شفاعت از آنان، سفر به قصد زیارت قبر پیامبر (ص)، تعمیر و زیارت قبور اولیای الهی و غیره را شرک می‌دانستند.

درباره این موضوع تحقیقی صورت گرفته، ولی به طور کامل و تفصیلی درباره ابعاد مختلف آن پژوهشی انجام نشده است. خود این تحقیق اهمیت زیادی برای من دارد و بیشتر در صدد این هستم که با این فرقه ضالّه آشنا شوم و راههای مقابله با آن را بشناسم.

وهابیت یکی از فرق انشعابی از اسلام است که در قرن 12 ه.ق توسط محمدبن عبدالوهاب ابداع و به جهان اسلام معرفی شد و به قصد پیکار با سایر فرق اسلامی در مقابل ایشان قدم برداشت و حتی سایر فرقه‌های اسلامی را مورد تکفیر قرار داد. با توجه به اهمیت موضوع که این فرقه باعث انشعاب دیگری در اسلام شده و موجب تفرقه در میان مسلمین می‌گردد و عقاید خاص این فرقه که منحصر به فرد است و مشکلات بسیاری برای مسلمانان جهان به ویژه تشیع بوجود آورده و دانشمندان و علما و نویسندگانی در ردّ این فرقه پژوهشهایی انجام داده‌اند که هر کدام از جهتی با اهمیت و درخور توجه است.

روش تحقیق بصورت کتابخانه‌ای بوده که بعد از جمع‌آوری داده‌ها و اطلاعات با روش توصیفی و تحلیلی به بررسی موضوع تحقیق پرداخته شده است.

تألیف و تحقیق مستقلی درباره‌ی این موضوع انجام نشده و تنها در لابه‌لای کتابها می‌توان از این موضوع سراغ گرفت، از جمله این کتابها؛ کتاب پیدایش وهابیت و عقاید وهابیان، اثر عزت اله دهقان به بررسی پیدایش وهابیت و مبانی فکری این فرقه پرداخته و یا کتاب آیین وهابیت اثر آیت الله جعفر سبحانی که به بررسی و توضیح و تفصیل این فرقه ضالّه روی آورده و در کتاب برگی از جنایات وهابی‌ها از سید مرتضی رضوی به جنایات و اقدامات وهابیون در دوره‌های مختلف پرداخته است و در کتاب شیعه شناسی علی اصغر فقیهی به عنوان سلفی‌گری که وهابیون این القاب را به خود دادند و زهرا مسجد جامعی در کتاب نظری بر تاریخ وهابیت به علل گسترش و پیشرفت این فرقه ضالّه می‌پردازد و کتاب پاسخ به شبهات وهابیون اثر حسن طاهری به طرح شبهه‌های وهابیون و پاسخ به این شبهات می‌پردازد.

مهمترین پیامدهای امنیتی سیاسی گسترش فرقه‌ی ضالّه‌ی وهابیت از رویکرد امنیت ملی جمهوری اسلامی ایران عبارتند از :

1. یارگیری نهادهای جاسوسی مخالف نظام از پیروان فرقه ضالّه وهابیت

نگاه سطحی به دور نمای آسیب‌های نرم افزاری ناشی از تحرکات وهابیون در ایران می‌تواند این فرقه‌ی ضالّه را به گروه فشار یا ابزار جاسوسی برخی کشورهای منطقه تبدیل کند، که باید مورد توجه نهادهای اطلاعاتی امنیتی قرار گیرد، به ویژه در استانهای مرزی در جهت عقاید ضدّ شیعی است. به عنوان مثال سازمان اطلاعات و امنیت رژیم صهیونیستی (موساد) با احداث و راه‌اندازی یک مرکز آموزشی در حوالی شهر چمن افغانستان، بیروهای مخالف جمهوری اسلامی ایران را آموزش می‌دهند که برخی از ضای آن از وهابیون و سپاه صحابه هستند که دارای اندیشه‌های افراطی ضد شیعی می‌باشند.

یکی دیگر از تدابیر مدیریت امنیت نرم‌افزاری در حوزه تهدیدهای فرقه‌ای، آسیب شناسی گسترش تفکرات وهابیت و تأثیر آن بر شکل‌گیری سازمان‌های تروریستی واقع در محیط امنیتی جمهوری اسلامی ایران است.

2. افزایش پتانسیل شکل‌گیری گروهک‌های تروریستی ضد شیعی نزدیک به فرقه

وهابیت

برخی سازمانهای تروریستی ضد شیعی، به ویژه در پاکستان، بخش مهمی از نیروهای خود را از «مدارس مذهبی اسلامی» پاکستان و جهانگران سایر کشورها جذب می‌کند، که براساس «قانون شریعت» توسط لشکر طیبه (جماعه اسلامی) پایه‌گذاری شده‌اند، که با گذشت زمان، نقش وهابیون سلفی عربستان و امارات بر این مدارس و نیز نفوذ آنها میان برخی شاخه‌های القاعده؛ مانند جندالشیطان (گروه تروریستی عبدالمالک ریگی) در حال افزایش است. این مدارس بیشتر در مناطق قبیله‌ای «به ویژه سه استان وزیرستان، بلوچستان و سرحدات پیمشاور متمرکزند و طلبه‌های خود را بیشتر از ملیت‌های ازبک، تاجیک، چچن و عرب‌گزینش می‌کنند که این افراد در بازگشت به کشورهای خود در آسیای میانه، به سر و جان فرقه‌ی ضالّه‌ی وهابیت تبدیل شود.

وهابیون امارت و عربستان با سرمایه‌گذاری بر مدارس مذهبی اهل سنت پاکستان و ترویج تفکرات وهابیت می‌توانند در آینده، زمینه ایجاد و افزایش سازمانهای مسلحانه فرقه‌ای را به وجود آورند، که با توجه به پارادوکس عقیدتی سیاسی آنان با حکومت شیعی جمهوری اسلامی ایران می‌تواند زمینه شکل‌گیری برخی تهدیدهای نرم در حوزه‌ی اندیشه را فراهم آید.

3. تضعیف وحدت ملی

با توجه به نقش مذهب به عنوان یکی از ریشه‌های وحدت ملی، متولیان امر بایستی تهدیدهای نرم ناشی از فعالیت‌های تبلیغاتی فرقه‌های ضالّه، به ویژه وهابیت در محیط امنیتی جمهوری اسلامی ایران را در قالب مدیریت استراتژیک امنیت ملی آسیب شناسی کنند.

4. تضعیف شاکله همبستگی فکری عقیدتی جهان اسلام

یکی از ترفندهای ناتوی فرهنگی این است که آنها اقدامها و تفکرهای خصمانه وهابیون را به اهل سنت تعمیم می‌دهند تا ضریب وحدت شیعه و سنی را کم‌رنگ کنند؛ زیرا زیربنای عقیدتی پیروان اهل سنت و مذاهب فقهی شافعی، مالکی، حنبلی و حنفی با مرامنامه گروه تکفیری وهابیت متفاوت است. به عنوان مثال: وهابیو، شیعیان را کافر معرفی می‌کنند، در حالی که پیروان اهل سنت چنین دیدگاهی را نسبت به شیعیان ندارند.

5. احتمال شکل‌گیری برخی تنشهای فرقه‌ای در استانهای مرزی

یکی از تهدیدهای راهبردی، رخنه‌ی فرقه ضالّه‌ی وهابیت این است که می‌تواند پتانسیل وقوع برخی تنشهای فرقه‌ای را در استانهای سنی‌نشین جمهوری اسلامی ایران، مانند کردستان، هرمزگان و سیستان و بلوچستان بوجود آورد.

6. افزایش تحرکات ایذایی علیه اتباع ایرانی در پاکستان

گسترش افراط‌گرایی فرقه‌ای به ویژه آموزه‌های وهابیت می‌تواند، تهدیدهایی را برای اتباع ایرانی به وجود آورد که از مصادیق آن می‌توان به ترور صادق گنجی (مدیر خزنه فرهنگ جمهوری اسلامی ایران در لاهور) در آذر 1369 یا پنج ایرانی در سال 1376 توسط گروههای تند روی وهابی اشاره کرد.

7. ایجاد شبیه و ترویج شبهات

یکی از خطرات ناشی از تفکر وهابیت، ایجاد شبیه و ترویج شبهات است، زیرا این گروه مسایلی را که همه مسلمانها به عنوان مسائل اسلامی یا مسائل عرفی که هیچ‌گونه مخالفتی با توحید ندارند، مسائلی از قبیل شفاعت و توسل و ساختن مسجد بر قبور اولیاء و ... را مظاهر شرک و عاملین به آنها را بعنوان مشرک تبلیغ و ترویج می‌کنند این تبلیغات را در راستای تفکر توحید وهابیت و جذب مسلمین به این تفکر و تخطئه و شرک آلود بودن تفکر سایر مسلمین، انجام می‌دهند، بنابراین ترویج شبهات ناشی از تفکر وهابی خطری است جدی که لازم است مسلمانها متوجه آن بوده و برای آن چاره اندیشی نمایند.

8. کشتن مسلمانها

یکی از خطرات ناشی از تفکر وهابیت، کشتن قتل عام مسلمانها است. شاهد زنده و گویای قتل عام مردم طائف و حجاج ایرانی در حرم امن خدا و از آنها وحشتناکتر قتل عام مردم عراق و کربلا در سال 1216 بود. جرم آنها این بود که عقیده باطل و خرافی وهابیت را نپذیرفتند، این گروه گمراه نام این جنایت هولناک را، جهاد فی سبیل الله و مبارزه برای نشر توحید گذاشتند.

9. نابود کردن گران‌بهاترین آثار تاریخی اسلام

بر اساس تفکر این گره منحرف، ساختن بنا و گنبد و بارگاه بر قبور ائمه (علیهم السلام) و پاکان و صالحان، از آثار شرک و بدعت است. منفجر و تخریب کردن گنبد و بارگاه حرم مطهر عسگریین در 23 محرم 1427 و تخریب و انهدام بقیع در سال 1344 که مهمترین قبرستان در اسلام است و بخش مهمی از تاریخ اسلام را در خود جای داده است و کتاب بزرگ و گویایی از تاریخ مسلمین است، بدست گروه گمراه وهابیت بر اساس تفکر غلط و عقیده ی باطل آنان، برای ترویج توحید و مبارزه با آثار شرک، صورت گرفته است.

10. جلو گیری از پیشرفت

یکی دیگر از تفکر خشک و منجمد وهابیت، جلوگیری از پیشرفت مسلمین در عرصه های مختلف زندگی است، زیرا این گروه متحجر هر گونه مظاهر زندگی جدید و مشارکت زنان در عرصه اجتماعی هر چند برای تحصیل دانش، و خدمت به نیازمندان را بدعت و خلاف شرع می دانند، دلیل زنده و گویای این خطر عمل طالبان است، که وقتی در افغانستان به قدرت رسیدند مدارس دخترانه را تعطیل و کار کردن زنان در خارج از خانه را ممنوع کرده و تلویزیون ها را شکستند و دوربین های عکاسی را که چشم شیطان می دانند، به زمین کوبیده و زیر پا خرد کردند، به همین جهت بود که وقتی آمریکایی ها بر آنها حمله کردند، نه تنها کسی از آنها دفاع نکرد بلکه به سقوط آنها کمک کردند، و آمریکایی ها را بر آنها ترجیح دادند، چون فکر می کردند که با سلطه ی آنان از علم و دانش و آزادی و پیشرفت و هر گونه مظاهر زندگی جدید، هر چند مثبت و مفید محروم خواهند شد، با تفکر و اعمال این گروه متحجر و متعصب و خشن، دوست و دشمن از اسلام بیزار و ضربه ی دردناکی به اسلام و مسلمین، وارد می شود.

11. اسلام هراسی

زشت نشان دادن چهره اسلامی که پیامبر رحمة للعالمین آورده و توقف انتشار آن در جهان به دست سلفیه فقط بر حسب تصادف نیست، بلکه بر اساس نقشه خطرناکی است که وظیفه اولش این است که کودکان وهابی در سنین نونهالی را با مفاهیم قتل و خونریزی و رافضه و تکفیر شسته شوی مغزی دهند، بر اساس این نقشه، آل سعود خلفای خداوند در زمین هستند و علمائشان (که فاسدترین خلق خدایند) عابد و زاهد و واجب الطاعه می باشند (!) و اینکه «شیعه را بکشید تا وارد بهشت شوید و صوفیه و زائران قبور اولیاء الله مشرکند و قتل آنان واجب است. اهل سنت هم اشعری مذهب و گمراهند و بیش از ایمان به کفر نزدیکند!» دیگر چه توقعی می توان از آنان داشت؟ از تخریب و کشتار و جنایت.

12. روش برخورد با تهاجم وهابیت

امروز دشمنان ما، عمدتاً تلاششان بر این است که در میان امت اسلامی، وحدت و اتحاد صورت نگیرد. آنها تلاش می کنند مردم را به اختلاف و درگیری و بدبینی نسبت به همدیگر دعوت کنند. یکی از سیاست های اخیر آمریکا این است که میان شیعه و سنی، تفرقه ایجاد کند. وهابیت یک فرقه و مذهبی است که در قرن دوازدهم هجری در عربستان سعودی توسط محمد بن عبدالوهاب پایه گذاری شد و رابطه هایی که جاسوسان انگلیسی با او داشتند، او را وارد میدان کردند و او پس از پیمان نظامی و فرهنگی که با محمد بن سعود، ملک فهد و ملک عبدالله، پادشاه فعلی عربستان بست.

در منطقه درعیه، اطراف ریاض، حکومتی به نام حکومت وهابیت را تأسیس کردند. محمد بن عبدالوهاب می گفت اگر کسی بخواهد وارد آئین وهابیت شود اول باید شهادت به وحدانیت خدا و رسالت رسول اکرم بر هر کسی که می گفت من مکه رفتم، نماز می خوانم، روزه می گیرم، می گفت چون وهابی نبودی نمازت نادرست است و اولین شاکله و شاخصه تفکر وهابی، حکم کفر تمام جامعه اسلامی است و دومین شاخصه تفکر وهابی این بود که هر کس وارد آئین وهابیت نشود قتلش واجب است و در همان درعیه، مسلمانان را به جرم اینکه وهابی نیستند از لب شمشیر گذراندند و زنانشان را به اسیری گرفتند و اموالشان را به عنوان غنائم جنگی تصرف کردند.

وهابیون یک خطر جدی برای شیعه هستند. وقتی یک سنی یا شیعه را وهابی می کنند او را به ستون پنجم مبدل می کنند. الفبای تفکر وهابیت این است که حکومت شیعی، حکومت کفر و شرک است و از واجبات اولیه شان مبارزه با حکومت شیعی را می دانند.

یکی از اساسی ترین کارهایی که ما می توانیم انجام دهیم این است که هر کس به توان خودش، در افشاگری ماهیت اینها باید تلاش کنند و عقاید فاسد و ضد قرآنی و ضد اسلامی اینها را باید بازگو کنند و در معرفی مبلغین آنها که در گوشه و کنار ایران جوانان ما را منحرف می کنند باید تلاش کنیم. اما موضع گیری علماء شیعه و اهل سنت در برابر تفکر وهابیت، آنقدر که علماء اهل سنت در مبارزه با وهابیت پیشتاز بودند که شاید علماء شیعه آن چنان نبودند. چون میانی تفکر و اعتقادی وهابیت به قرن 7 و 8 ه.ق برمی گردد که توسط این تیمیه در سرزمین شام بوجود آمد.

13. راه مقابله با جنگ نرم وهابیت

حجت الاسلام والمسلمین سید علی حسینی، در گفتگویی با خبرگزاری قرآنی ایران ایکن، در خصوص جنگ نرم وهابیت علیه تشیع راهکار اصلی و اولی را عمق بخشیدن به معرفت و آگاهی نیروهای خود نسبت به وهابیت دانست و گفت: وهابیت در فضای سایبر روی بحث های معرفتی و شناختی خیلی تأکید دارد و در صدد است فضای شناخت جامعه را آلوده کند. بهترین کار در

این حوزه این است که دستگاه‌های کشور و افراد، معرفت خودشان را نسبت به وهابیت زیاد کنند.

وی روی این آسیب تأکید کرد و افزود: اگر مبانی شیعه در جامعه ما یعنی آن چیزی که تشکیل دهنده فرهنگ شیعی است برای جامعه جا نیفتد جامعه در معرض خطر قرار می‌گیرد. وی قشر آسیب‌پذیر در این جریان را جوانان عنوان کرد و گفت به طور معمول و طبیعی، جوانان هر جامعه‌ای نسبت به فرهنگ آن جامعه آسیب‌پذیرترند. یک جوان شیعی چون فرهنگ شیعه هنوز در جانش رسوخ نکرده و شاید خوب برایش جا نیفتاده، می‌تواند از این فرهنگ دست بکشد دشمن هم از همین بستر بسیار استفاده می‌کند.

این مدرس حوزه اضافه کرد معمولاً وهابیت از یک عنصر و بستر دیگر نیز استفاده می‌کند و امروز روی این عمل دست گذاشته است و آن مسئله‌ی فقر است. فقر مالی هم تأثیرگذار است. ما امروز می‌بینیم در مناطقی از کشور که تأثیر گرفته‌اند، اینها کسانی هستند که با پول گرایش پیدا کرده‌اند و چون سردمداران وهابی از منابع مادی برخوردار هستند، توانسته‌اند با پرداخت پول، این مسئله را ایجاد کنند. در واقع فقر مالی روزه‌ای می‌شود تا از فقر معنوی استفاده کنند. پیر و جوان هم ندارد، این طیف جامعه هم تأثیرپذیر هستند.

وی برای مقابله با این جریان اظهار کرد: در بحث از راهکار می‌توان گفت، ما دو نوع راهکار داریم، یک سری راهکارها در حوزه معرفتی و شناختی و یک سری راهکارهای عملی است. این مدرس حوزه تأکید کرد بهترین کار در مرحله‌ی اول شناخت خود وهابیت است اگر انسانهایی واقعاً به دنبال حقیقت باشند اولین مسئله همین است.¹

وهابیت روی بحث‌های معرفتی و شناختی خیلی تأکید دارد آنها در صدد بگویند این چیزی که شیعیان می‌گویند اشتباه است و نادر است و فضای شناخت جامعه را آلوده کنند بهترین کار در این حوزه این است که در دستگاه‌های کشور و چه در تحت فردی، شخص معرفت خودش را اول به وهابیت زیاد کند این محقق، مرحله راهکار عملی را گسترش فعالیتها در عرصه عمل عنوان کرد و افزود: دوستان باید در این زمینه در عرصه عمل علاوه بر اینکه خودشان هستند این را گسترش دهند. این در جوامع طبیعی است که افراد عادی جامعه در صدد پیگیری بر نمی‌آیند و مسائل را می‌پذیرند، اما باید در این فضایی که وهابیها ایجاد کرده‌اند چه در فضای مجازی چه در فضای غیر مجازی، فعال وارد شویم اول شبهات آنها را پاسخ بدهیم و حرف حق مان را تبیین کنیم.

14. مبارزه با جنگ نرم وهابیت

¹ - خبرگزاری ایکننا به نقل از حجت الاسلام سید علی حسینی

معاون فرهنگی مؤسسه‌ی تحقیقاتی اسراء، حجت الاسلام و المسلمین علی روح‌اللهی معتقد است که احتمال پیروزی در جنگ نرم علیه وهابیت به صورت مستقیم کم بود، و نقد غیر مستقیم وهابیت از طریق بیان معارف غنی شیعی به جای نقد مستقیم کارآمدتر است. وی تصریح کرد اولین برخورد ما با فرقه‌های انحرافی دیگر این است که باید بتوانیم ایجاد شبهه کنیم نباید این گونه باشد که همیشه آنها به ما القای شبهه کنند و ما جواب بدهیم این یک عکس‌العمل پدافندی است. باید سایت‌هایی را ایجاد کنیم که با توجه به ضعف‌های آنها القای شبهه کنند. وی اضافه کرد: در عین حال اعتقادات صحیح شیعه را بیان کنیم ما در این بخش بسیار ضعیفتر از بخش اول هستیم و هنوز نتوانستیم پیام ناب‌ائمه‌ی اطهار (ع) و اعتقادات شیعه را به آن شکلی که مورد نیاز است یعنی با گفتار، شکل و قلم زیبا برای مخاطب بیان کنیم و اطلاع‌رسانی صحیح درباره‌ی فرقه‌ها نیز از دیگر کارهایی است که باید انجام بدهیم، نباید بگذاریم فرقه‌های انحرافی از حادثه‌های اتفاق افتاده در کشور به نفع خود استفاده کنند. وی تصریح کرد که همه‌ی سایت‌های ما در برابر سایت اهل سنت برابری نمی‌کند. وهابیت در فضای مجازی بسیار جلوتر از ما است و طبق آمار که در سال 84 گرفته شده وهابیون در سایت خود سه میلیون صفحه داشتند در حالی که محل سایت‌های شیعه به یک میلیون صفحه وب نمی‌رسید.

وی ادامه داد: چون ورود دولت به مباحث اعتقادی و اکنش‌زا است و واکنش‌های سیاسی دارد من معتقد هستم که دولت تنها بلید از مراکز تحقیقاتی و از پژوهشگران حمایت کند و این هزینه‌ها را به نوعی تأمین کند که محققان مسلط به اینترنت بتوانند وارد این جنگ شوند و از سوی دیگر مراکز فرهنگی را به ورود این فضا تشویق کنند.

وی با تأکید بر نقد غیر مستقیم وهابیت در فضای مجازی و با استفاده از رسانه‌های دیجیتالی مانند نرم‌افزار گفت‌اگر ما بخواهیم کتابهای وهابیت را در نرم‌افزاری بیاوریم و آن را نقد کنیم شاید بازدمی نداشته باشد چون آنها را به واکنش وامی‌دارد ولی ما نرم‌افزاری هم حتی نداریم که اعتقادات شیعه را معرفی کند و ما هر چه نرم‌افزار داریم روی متون اصلی کار کردیم و وارد مفاهیم اصلی نشده‌ایم و معتقد هستیم که باید به صورت غیر مستقیم وهابیت را نقد کنیم.¹ طی تحقیق به عمل آمده به این نتیجه می‌توان رسید که فرقه‌ی وهابیت که در واقع شاخه‌ای از سلفی‌گری می‌باشد تو سط ابن تیمیه و با حمایت‌های وی بوجود آمد و بعدها تو سط محمد بن عبد الوهاب گسترش یافت. او کسی است که با ادعای توحید و سلفی‌گری، همان عقاید و افکار

¹ - خبرگزاری ایگنا به نقل از حجت الاسلام علی روح‌اللهی، معاون فرهنگی مؤسسه تحقیقاتی اسراء

ابن تیمیه را در شبه جزیره‌ی عربستان پیاده کرد، آل سعود نیز مجری افکار آنها گشت. این فرقه ضالّه از قرن دوازدهم تاکنون بر جای ماند است.

عواملی که باعث پیشرفت این فرقه شد وضعیت فرهنگی، دینی، و اقتصادی مردم نجد - شعار جهاد با کافران - سرازیر شدن پول نفت برای توسعه و تثبیت موقعیت این فرقه، حمایت‌های قدرتهای استکباری و تسلط بر حرمین شریفین و استفاده ابزاری از آن است و پیروزی انقلاب اسلامی ایران - آشکار شدن چهره‌ی واقعی وهابیها - وجود شیعیان مبارز در مناطق حساس کشور عربستان، پاسخگو نبودن اندیشه وهابیت در برابر پیشرفتهای علمی را از عوامل پسرفت این فرقه می‌توان نام برد.

وهابیون طرز تفکر خاصی دارند آنها معتقدند که هیچ انسانی نه موحد است و نه مسلمان مگر اینکه اموری را ترک کنند از جمله اینکه بوسیله‌ی هیچ یک از رسولان و اولیای الهی به خدا توسل نجوید. هر کس اقدام به این کار کند مشرک می‌باشد از اینرو وهابیان زیارت قبر پیامبر و ائمه (ع) را جایز نمی‌دانند و باور دارند که هر کس از پیامبر (ص) طلب شفاعت کند مانند این است که از بت‌ها شفاعت خواسته است و از اقدامات وهابیون که در طول تاریخ انجام دادند می‌توان به جنایات وحشیانه آنها از جمله کشتار بی‌رحمانه‌ی شیعیان در کربلا، قتل عام مردم طائف، اشغال مکه‌ی معظمه، تخریب آثار بزرگان مکه، آتش زدن کتابخانه‌های بزرگ، تخریب آثار بزرگان مدینه اشاره کرد از جمله جنگ نرم وهابیت علیه تشیع، استفاده از فضای مجازی برای گسترش افکار و عقاید غلط می‌باشد. شیعه هراسی، اصلی‌ترین ابزار وهابیت در جنگ نرم است. آنها در جنگ نرم، ضدیت با نظام جمهوری اسلامی، اسلام هراسی، ایجاد و ترویج شبهات، کشتن مسلمانها، تضعیف وحدت ملی را ملاک و معیار خود قرار می‌دهند و از این راهها می‌خواهند شیعه را نابود کنند و تفکر غلط خود را در همه جا گسترش دهند.

مهمترین پیامدهای گسترش فرقه‌ی ضالّه‌ی وهابیت در جهان اسلام و نظام جمهوری اسلامی، یاری‌گری نهادهای جاسوسی مخالف نظام از پیروان این فرقه، تضعیف شاکله همبستگی فکری عقیدتی جهان اسلام، افزایش پتانسیل شکل‌گیری گروهک‌های تروریستی ضد شیعی نزدیک به فرقه وهابیت، احتمال شکل‌گیری برخی تنش‌های فرقه‌ای در استانهای مرزی می‌باشد. یکی از اساسی‌ترین کارهایی که ما می‌توانیم انجام دهیم این است که هر کس به توان خودش در افشاگری ماهیت این فرقه تلاش کند و عقاید فاسد و ضد قرآنی و ضد اسلامی اینها را باید بازگو کند و در معرفی مبلغین آنها که در گوشه و کنار ایران جوانان ما را منحرف می‌کنند باید تلاش فوق‌العاده‌ای بکنیم.

برای مقابله با جنگ نرم وهابیت علیه تشیع راهکار اصلی و اولی ، عمق بخشیدن به معرفت و آگاهی نیروهای خودی نسبت به وهابیت است چون وهابیت در فضای سایبر روی بحث‌های معرفتی و شناختی خیلی تأکید دارد و در صدد است فضای شناخت جامعه را آلوده کند .

از جمله راههای مقابله با شیوع وهابیت می‌توان به تبیین قضیه و مسئله مهم اولو الامر، بومی سازی فعالیت‌ها و برنامه‌های دینی صدا و سمای مراکز همکاری دو جانبه روحانیون توانمند اهل سنی و حوزه‌های نمایندگی ولی فقیه در دانشگاهها، تدوین جزوات، کتب و لوح‌های فشرده مختلف، متنوع و جذاب در خصوص مسائل و مواردی که مورد حمله وهابیت قرار گرفته است، انتخاب روحانیون کاروانها و میهمانان بعثه مقام معظم رهبری در سفرهای مهم حج، از افرادی باشند که گفتمان آنها، گفتمان نظام و انقلاب باشد. توجه و عنایت به تکایا و مراسم ذکرو ذاکری در جهت تقویت روحیه و سلوک عرفانی مردم در مسیر نظام قرار دادن مراکز مذکور و تضعیف اندیشه‌ها و افکار وهابیت، اشاره کرد.

منابع

- 1) آیین وهابیت اثر آیت الله سبحانی تبریزی جعفر، ۱۳۰۸ - تهران: مشعر، ۱۳۷۵.
- 2) برگی از جنایات وهابی ها، مرتضی رضوی، ترجمه ضیایی؛
- 3) شیعه شناسی علی اصغر فقیهی
- 4) پاسخ به شبهات وهابیون اثر حسن طاهری
- 5) خبرگزاری ایکننا به نقل از حجت الاسلام سید علی حسنی
- 6) خبرگزاری ایکننا به نقل از حجت الاسلام علی روح اللهی، معاون فرهنگی مؤسسه تحقیقاتی اسراء